

基层畜牧兽医动物防疫工作的重点分析

开原市一产业发展服务中心 肖野

摘要: 随着我国经济的快速发展,畜牧业也进入了快速发展阶段,由于畜牧业要求的专业性较高,因此需要解决各种技术问题。畜牧业的防疫工作也应该被作为重点进行分析并做出相应对策。

关键词: 畜牧; 动物防疫; 对策研究

一、畜牧兽医动物防疫工作目前存在的问题

(一) 基防疫工作人员及设施

对于防疫工作人员来说工作负担较大,同时担任两份重要的工作——管理防疫各个部门的工作,还要制定各种防疫手段和方法。这无疑给动物防疫部门带来了很大的工作压力。其次,由于防疫期间物资紧缺,但工作人员的数量庞大,对于防疫人员的供给不能够满足需求。而在年龄方面,防疫工作人员的年龄段大多数都在中年阶段,无法进行一些技术性的工作,因此造成一些防疫汇报工作被延误上报等问题,并且畜牧业防疫工作中,缺少专业人员的指导和工作。另一方面,有些防疫员的业务能力较差,缺乏相关法律意识责任心不够强。防疫过程中,也存在着一些操作失误,计量不准确,疫苗保存缺失,消毒不严的问题,这些现象时有发生。这些都给有效控制动物疾病留下了较大的隐患,这也是需要解决的一大难题。第三是责任明确方面。就基层动物防疫工作来说,有些工作人员还不能明确自己的岗位和职责,不能做到一人一岗一责,难于管理和工作的开展。再来说防疫工作中所使用的设备及医疗用具。畜牧业防疫工作的设备支持的力度仍然不够,对于基层防疫工作来说,目前有些设备已经出现了老化现象,这将给动物防疫工作带来较大的难度。

(二) 动物疫情管理工作现状

防疫工作中最重要的就是要解决制度政策缺失的问题。由于防疫工作进行的过程中有很多不同的工作内容,所以需要制定不同的规定来有序的管理。例如有些地区畜牧兽医站人财物相分离,彼此只有业务关系,其中工作经费及人员工资都直接由乡镇政府负责,现有人员有部分为非专业人员,乡镇工作比较繁多并且绝大部分都具有专业性。大部分人员没有时间从事畜牧兽医本职工作,导致了有一些畜牧局对乡镇畜牧兽医站防疫工作的安排部署及检查落实,只能督促和建议,没有其他实质性权利——例如必要的行政职权和经济奖惩权。除了这些,最重要的问题,就是部分群众对动物防疫认识不全面。动物的疾病种类很多,而政府统一组织的免疫种类有限,不能满足所有病种的防疫要求。再者,一部分群众不了解动物疾病有传染病和普通病之分,动物能否健康生长不但与疫苗注射有关,饲养管理也很重要。有些群众会错误地认为事情打过防疫针之后,就不会得任何的疾病,一旦发生了生病的现象,就片面地认为防疫针没有效果,甚至对防疫效果产生了一部分的怀疑。另外,部分疫苗注射后,个别动物会产生一些不良反应,如发热,产蛋量下降,注射部位肿胀等问题,个别严重的会出现一些急性的过敏反应,如果抢救不及时就会致死,使得部分养殖户对动物防疫有着一些抵触的情绪。

(三) 政府经费方面

一般来说,一个地区防疫员,一般需要负责3~4个片区的畜禽防疫工作,工作量比较大,防疫的程序也比较繁杂,且由于防疫的病种比较多,社会地位低下,就会造成很多的问题出现。从而导致满意质量和密度得不到其中的保障的现象发生。另一方面,一些地区对动物防疫工作不够重视。以财政困难为理由,对所购置的一些医疗用品和防疫物资所投入的经费比较少。

二、相对应的解决方案

第一要加强防疫队伍建设和管理。防疫队伍建设是搞好防疫工作的基础,因此要加强防疫队伍的继续教育和培训工作。不断

提高他们综合素质水平,建议防疫工作人员做到每年参加一到两次的业务培训,让他们熟悉防疫法律知识,熟练掌握各种疫苗的操作及疫苗注射应急反应的科学救治方法及其法律规定,动物检疫病种的检疫与处理措施以及规范的填写防疫档案文书等各种业务技能。第二加大宣传力度,加大制度环境及其一套法规宣传科学养殖技术,提高社会各界和群众的自觉参与和配合防疫的积极性,使群众认识到物防疫的重要性,了解动物免疫是法律规定,以克服防疫工作中的种阻力,降低防御工作的难度,以确保畜牧业健康持续发展。其次建议改革现行兽医管理体制,实行乡镇畜牧兽医站直接由畜牧局管理的制度,改变当前上级畜牧兽医主管部门的管理不得当的局面,明确畜牧兽医主管部门的则和权,并进行有效的监督制约。第三就是加大防疫经费的投入动物防疫工作事关国计民生大局,一旦暴发重大动物疫情,不仅严重影响到国家的形象,还是国民生活身体健康和生命安全,因此应充分调动相关工作人员的记性,保证防疫人员在工作中没有后顾之忧,使他们主动把动物工作防疫工作当成一项事业也来做。

三、结束语

总之,动物防疫是畜牧业的基础性工作,是预防控制动物疾病发生和传播的有效手段,不仅事关畜牧业健康发展和公共卫生安全,还事关农民增收和社会稳定。当前动物防疫中还存在着许多问题,需要相关部门去采取相应的措施加以解决。

参考文献:

- [1] 彭达坚. 基层畜牧兽医动物防疫工作的重点探析[J]. 新农业, 2021(05):52.
- [2] 张玉国. 对基层畜牧兽医动物防疫工作重点的探讨[J]. 今日畜牧兽医, 2021, 37(02):45.
- [3] 吴鑫兰. 基层畜牧兽医动物防疫工作重点探讨[J]. 今日畜牧兽医, 2021, 37(01):52.